

村民参股,自己设计建造经营,博鳌大路坡村有了第一家村民自己创办的农家乐

# “旅游饭”里的“博鳌味道”

本报记者 符王润 高 虹 特约记者 王仪



今天中午12点,阳光正好。秋风拂过大路坡村已收割完毕的稻田,带来令人心旷神怡的凉爽。

村口,两个简单拙朴的褐色大瓦罐立于绿叶石块间,其中一个瓦罐上写着——“博鳌味道”。沿着乡间小道步入,一排木制的房子跃入眼帘,这是琼海市博鳌镇朝烈村委会的大路坡农家乐,两间包厢,一间70平方米的大厅,摆在莲蓬、人心果树下的几张饭桌,“博鳌味道”正从这里袅袅飘香。

“这里饭菜的味道很有农家特色,环境又好,我们5个人吃了200块钱,买环境都赚了!”坐在大树下享受完美食,从深圳来的刘先生十分满意。

将近1点,农家乐停车场很快被挂着各地车牌的车辆占满。虽然是旅游淡季,但开张不久的农家乐每月营业额却从未低于10万元,这让已做好一段亏损准备的大路坡农家乐董事长、村小组长王杏惠始料未及。

十几年来,靠冬季瓜菜种植,大路坡村村民的小日子一直过得不错。去年,大路坡村被打造为琼海市文明生态村,村里的环境大变样。“我们这里是前往博鳌亚洲论坛新旧会址的必经之地,旁边又有南强村旅游码头,位置这么好,为什么不能发展旅游业呢?”王杏惠发现,博鳌还没有一家地道的农家乐,于是他萌生了一个大胆的想法:组织村民开一家农家乐。

“开农家乐?谁来吃饭啊?”今年3月初,当王杏惠向村民提出这个设想后,响应的人寥寥无几。

“村民不接受,我们就发动村里党员做他们的思想工作。”王杏惠说,经过近半个月的论证,村民们最终同意尝试。全村28户人家中有13户参与,每户以每股1万元的方式参股,共筹集了30多万元创办农家乐。“这大厅、包厢、厨房都是我们自己规划设计、自己动手建造的,村里都有现成的木工、水泥工,大伙拧着一股劲儿,不到20天就盖好了农家乐,农家乐的员工全部来自13家参股户。”

## 让村民的“旅游饭”吃得更香

本报记者 高 虹 符王润

“如果没有博鳌亚洲论坛,大路坡村不会有农家乐;如果不办农家乐,它可能会一直是个瓜菜村。”从大路坡村采访出来,我们一直这样强烈的感受。

在村民还能靠冬季瓜菜挣钱的时候,琼海市博鳌镇朝烈村党支部书记莫泽海已看得长远,“随着农业产业化,大路坡村不足200亩的土地将逐渐失去生产优势,如今发展第三产业才是趋势,我们得赶紧想办法带领村民转型。”

土地少,无工业,仅有的农业经济基础也十分薄弱,这样的村庄有可能自我突破、找到转型的出路吗?大路坡村给出了肯定的回答。农村经济能否顺利转型,最关键的一条就是因地制宜,就是按照地区总体发

本报海口9月16日讯(记者林伟)今年11月12日至18日,世界瞩目的第一场视觉盛宴将在海口西海岸上演,2012PKRA世界职业风筝冲浪巡回赛(中国海口站)暨海南首届国际风筝冲浪节首次落户海口,为海口体育旅游注入新元素。据悉,该赛事活动已经国家体育总局和海口市人民政府批准,将连续5年在海口举办。

PKRA世界职业风筝冲浪巡回赛是国际风筝冲浪的顶级赛事,该赛事由世界职业风筝冲浪选手协会(PKRA)主办,具有很高的国际影响力。风筝冲浪已被列入2016年巴西里约热内卢奥运会正式比赛项目,海口

(上接A1版)

### 一种实践创造奇迹: 小财政办大民生

和发达省份比GDP,比财政收入,海南是个“小个子”,但这并不妨碍我们不断加大民生投入,普惠百姓。以小财政办大民生,这一点我们当仁不让!

数据在跃动——

早在2008年,我省就明确提出,要将省和市县财政每年新增财力的55%以上投入民生。自此,这一份沉甸甸的民生承诺,年年都超额完成。2011年,我省新增财力的60.5%投向了民生领域。在有的市县,这一投入比例还高达90%!

2011年,城镇居民人均可支配收入由2006年的9395元增加到18369元,基本实现翻番。

10年来,全省扶贫开发取得显著成效,贫困人口从80.5万人减少到36.02万人,贫困地区生活水平大幅提高,自我发展能力显著增强。

过去5年,民生投入累计高达1704亿元,年均增长38.5%,是GDP平均增速的近3倍。

9月15日,大路坡农家乐餐馆,窗外是秀丽的乡村美景,游客在屋内品尝地道的海南风味农家菜肴。

本报记者 宋国强 摄



## 心 声

大路坡农家乐的发展,离不开党员的带头作用。农家乐成立了党小组,把村民有效组织起来。在经营方面,我们也要求党员要在诚信经营、优质服务、文明创建等方面发挥先锋模范的作用。开业快半年了,大路坡农家乐从来没有过客人投诉。

——朝烈村党支部书记莫泽海

如果不是政府投入帮助我们建设生态文明村,打下了基础,我们不可能有这么好的环境来发展旅游业。

——大路坡村农家乐董事长、村小组长王杏惠

办起农家乐后,我们村的环境不但更好了,人也更文明了。以前垃圾都是到处乱丢,现在大家都自觉保护好村里的环境。我们的责任感更强了,毕竟和以前打工不一样了,这是我们自己的企业。

——大路坡村民周玉敏

本报记者 符王润

(本报嘉积9月16日讯)

## 世界冲浪高手11月将戏浪海口

### PKRA世界职业风筝冲浪巡回赛将连续5年落户海口

市成功引进PKRA世界职业风筝冲浪巡回赛,对于大力推动风筝冲浪运动在海口的发展,有效提高海口的国际知名度具有十分重要的意义。

据了解,届时,来自世界各地的60名职业风筝冲浪选手(含当前世界巡回赛排名前12名的运动员)将在分竞速和花式比赛中

一展身手。11月13日,30名世界职业风筝冲浪选手将挑战风筝冲浪长距离速度极限,在海口西海岸假日海滩和广东湛江海安之间进行风筝冲浪横渡琼州海峡,这是中国首次在琼州海峡举办风筝冲浪横渡。

在比赛活动期间,海口还将举办中国风筝冲浪与奥运高峰论坛、中国风筝文化展、

风筝冲浪模特大赛。在欣赏高水平的风筝冲浪赛事之余,人们还会了解到风筝的历史起源、流派风格和制作工艺,加深对传统文化的理解。同时,百位业界精英将齐聚海口,共同探讨和展望风筝冲浪为提高海口的城市知名度、促进城市旅游观光和第三产业发展方面带来的新的机遇。

几个方面集中发力。

一幅美好的民生图景已经绘就!

### 一个目标感召百姓:

海南人民的幸福家园

忧民之忧者,民亦忧其忧,乐民之乐者,民亦乐其乐。民生工程其实质就是民心工程、和谐工程、幸福工程。

我们建设国际旅游岛,谋求绿色崛起,最终目标是什么?在建设国际旅游岛之初,省委、省政府就明确提出,打造中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园。在省第六次党代会上,这一目标又庄严地写进了会议报告。

幸福家园4字,涵盖了人的不同的需求层次。家园,意味着有吃有住,意味着安全和温馨,意味着归属感;幸福,则是更高层次的人生体验,是对生活的满意度,是一种自我肯定与自我实现后的满足感。

建设幸福家园和打造度假天堂是相辅相成的。这看似是两个追求,其实是一种努力,都是在以人为本的这个大题目下,科学统筹富民与强岛的关系。

建设海南人民的幸福家园,是全省人民的美好愿望和热切期盼,也是省委、省政府执政为民的责任担当。

我们把未来托起

——尊师重教助学特别报道

## 西岛资助7名大学新生

本报讯(记者王红卫 见习记者黄媛 通讯员杨兴日)9月14日下午,三亚市河西区西岛居委会居民苏文康等7人,从西岛开发旅游有限公司和居委会负责人的手中,领取了5000元—8000元不等的助学金。

苏文康是西岛社区一名低保户,他18岁的女儿苏运娇今年以714分的高分被华侨大学录取。他告诉记者:“今年小孩上大学,我还向亲戚朋友借了一些钱,这下可以全部还清了,真的很感激爱心企业和社区居委会。”

今年西岛居委会共有7名应届大学新生发放助学金已经成为西岛的惯例。

生,其中本科生4人,专科生3人。对于每名应届本科生、专科生,西岛开发旅游有限公司分别一次性奖励5000元、3000元,居委会另外分别一次性奖励3000元、2000元,每名应届大学新生可获最高奖励金额8000元。由于目前大学新生都已入校,因此助学金全部由学生家长代领。

西岛现有一个社区——西岛社区,分为东、西、中、新四个小渔村,有居民1038户,4500多人。近年来,社区居委会高度重视教育事业的发展,不断加大对教育事业投入和提高社区整体文化素质,每年向应届大学新生发放助学金已经成为西岛的惯例。

## 国际少儿发展项目落户我省

### 搭建国际幼儿师资培训认证平台

本报海口9月16日讯(记者李佳飞)记者今天从在海口举行的“海南幼儿教育国际化人才培养研讨会暨GPST国际少儿发展项目(幼儿师资培训认证)推介会”上获悉,GPST国际少儿发展项目正式落户我省,将搭建国际幼儿师资培训和认证的平台。

据了解,GPST是“全球专业人才认证体系”的简称,是由联合国训练研究所上海亚太地区经济和信息化人才培训中心、全

球专业人才认证中心组织运营管理的国际化人才认证体系,主要采用“政府指导、行业支持、国际参照、院校参与、企业运营”的管理模式。

目前,我省被唯一授权的培训和认证机构是海南高新技术职业培训学校。此次

授权培训认证的项目包括:国际育儿师、国际幼儿教师、国际少儿英语教师、国际早期教育指导师、国际蒙特梭利幼儿教师等。

孙玄用3年时间让昌江思源学校跻身省级规范化学校——

## “在贫困地区也能干出一番事业”

本报记者 况昌勋

通讯员 关定斌

### 走近海南优秀教师

中午12点30分,老师和同学吃完饭,孙玄才打了一碟青菜、一碟豆腐,再加上一碗米饭,吃了起来。

孙玄,昌江黎族自治县思源实验学校校长,习惯比老师和同学晚半个小时吃饭。

2009年5月,孙玄做出了一个让全家人都震惊的决定:辞去拥有近70年历史的西安周至中学的校长职务,背井离乡,到海南昌江思源实验学校任校长。

这是一所新建的学校,一切都是零。孙玄,全校1700名学生,150人是孤儿或单亲子女,剩下的都是边远山区的贫困生和少数民族学生,“很多学生,在家里都吃不上有营养的饭菜。”

### 用耐心真情感动差生

2009年9月1日,昌江思源实验学校正式“开张”,孙玄这位“掌柜”似乎并不好做。“学生底子薄不说,纪律也不好。”

有一名孤儿叫高阿山,经常旷课、夜不归宿、敲诈勒索小同学。孙玄就找阿山谈话,阿山却一直沉默。“孤儿缺少父母的关爱,找谈话反而会增加他的心里负担。”之后,孙玄不再找他谈话,而是在等待机会。

一天,机会来临。阿山走路时,突然摔倒,昏迷不醒。孙玄把他送到医院,一直守到阿山醒来。又有一个晚上,孙玄查寝室时,阿山不在,听其他学生说阿山去网吧了,孙玄就开车到县城,一个网吧一个网吧地找,凌晨一点才找到接他回学校。这种呵护持续两年,阿山感动了,有心事就会主动

成为孩子们的“好妈妈”。

2012年9月1日是昌江思源实验学校建校3周年校庆,回报孙玄的是学校被评为省级规范化学校,这也是昌江唯一的一所。

(本报石碌9月16日电)



孙玄(右二)在课堂上与学生们一起做物理实验。

图片由昌江思源学校提供

## 万家灯火知春暖

入力度前所未有的,不仅解决了教育、医疗卫生、文化事业等方面的大量欠账,还在城乡义务教育、中职教育、城乡居民医疗保险、养老保险、最低生活保障等方面创下了众多的“全国领先”,为下一步继续推进基本公共服务均等化建设打下了坚实的基础。

经过建省办经济特区20多年的发展,海南人均生产总值突破4000美元,站到了新的历史起点上,进入了更有条件、更加自觉地实现科学发展的新阶段。省第六次党代会提出,到2016年,全省生产总值、地方公共财政收入分别在2011年的2515亿元、340亿元的基础上翻一番。海南经济蛋糕的进一步做大,将为加快建设基本公共服务均等化先行区奠定物质基础。

建设基本公共服务均等化先行区,我们有勇气!这一次,敢为天下先的中国最大的经济特区,再立科学发展的时代潮头,以建设先行区为载体,实现经济社会又好又快发展,为全国基本公共服务均等化不断探索和积累新的经验。

建设基本公共服务均等化先行区,我们有底气!我们坚持小财政办大民生,民生投

几个方面集中发力。

一幅美好的民生图景已经绘就!

### 一个目标感召百姓:

海南人民的幸福家园

忧民之忧者,民亦忧其忧,乐民之乐者,民亦乐其乐。民生工程其实质就是民心工程、和谐工程、幸福工程。

我们建设国际旅游岛,谋求绿色崛起,最终目标是什么?在建设国际旅游岛之初,省委、省政府就明确提出,打造中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园。在省第六次党代会上,这一目标又庄严地写进了会议报告。

幸福家园4字,涵盖了人的不同的需求层次。家园,意味着有吃有住,意味着安全和温馨,意味着归属感;幸福,则是更高层次的人生体验,是对生活的满意度,是一种自我肯定与自我实现后的满足感。

建设幸福家园和打造度假天堂是相辅相成的。这看似是两个追求,其实是一种努力,都是在以人为本的这个大题目下,科学统筹富民与强岛的关系。

建设海南人民的幸福家园,是全省人民的美好愿望和热切期盼,也是省委、省政府执政为民的责任担当。

2011年,城镇居民人均可支配收入达18369元,比2010年增长17.9%,增幅居全国第一;农村居民人均纯收入达6446元,比2010年增长22.2%,增幅居全国第四。努力的脚步并未停止,更大的责任扛在肩头。今年的省政府工作报告里,首先将城乡居民收入增长情况,纳入各级政府考核体系,用收入保障居民的幸福指数能得到有效提升。

“要坚持以经济发展的基础上,不断加大保障和改善民生工作的力度,切实解决人民最关心、最直接、最现实的利益问题。”

“让党的阳光普照到大地的每一个角落,普照到每个公民身上,这样我们这个岛就会更有活力。”

中央领导的殷切嘱托犹在耳。

必须坚持以民为本、富民优先;把人民群众过得好才是越幸福作为指导和检验一切工作的最高标准,把科学发展的成果真正体现到老百姓自然欢快的笑脸上和笑声里;不断提高基本公共服务均等化的标准和水平,提高基本公共服务均等化的标准和水平,海南人民的综合生活质量一定会走在全国前列——海南在回应,在努力前行!

我们享受——阳光灿烂,笑容灿烂!  
我们希望——阳光岛,幸福岛!

(本报海口9月16日讯)